



燃煤热电厂烟囱结构及防腐

姚丽

(浙江城建煤气热电设计院,浙江 杭州 310030)

摘要:本文以一典型热电厂为案例,针对湿法脱硫后的烟气排放,烟囱结构及防腐方案的优缺点,存在的问题及经济性比较,对小型燃煤电厂烟囱设计有一定启发。

关键词:湿烟气;钛钢复合板;宾高德玻璃砖

中图分类号: TM621

文献标识码: A

DOI:10.13612/j.cnki.cntp.2017.14.024

目前,随着《火力厂大气污染物排放标准》(GB 13223-2011)实施,二氧化硫的排放要求提高,燃煤电厂烟气脱硫效率高、技术成熟的工艺有石灰石-石膏湿法脱硫,氨法脱硫,海水脱硫等,其中石灰石-石膏湿法脱硫工艺较为经济,可靠,应用越来越广泛。经脱硫后的洁净烟气排向烟囱不设烟气加热系统工艺(GGH),脱硫后的烟气温度在50℃~60℃左右。经过脱硫后,虽然烟气中SO₂的含量大大减少,但是SO₃脱除率低,燃煤中约有0.5%~2%的硫在燃烧过程中转化为SO₃,大概有20%的SO₃被脱出,其余SO₃以气溶胶的形式被烟气带出,脱硫后烟气湿度增加,烟温低于露点温度,形成的冷凝酸液对烟囱内壁进行腐蚀。因此,烟气脱硫后,对烟囱的腐蚀隐患并未消除,相反,脱硫后的烟气环境(低湿、高湿等)使腐蚀状况进一步加剧。2013年5月1日正式实施的《烟囱设计规范》(GB 50051-2013)中的规定,湿法脱硫后的烟气应为强腐蚀性湿烟气。因此烟囱排放内筒材料应满足耐腐蚀、耐温骤变,耐冷热交替带来的应力变化需求,抗渗透等性能。目前,国内外湿法脱硫后的烟囱结构采用以下几种方案:

- (1) 采用套筒烟囱,钢内筒衬防腐金属材料,国内工程多采用钛板复合板内衬。
- (2) 采用耐腐蚀的轻质隔热的制品粘贴,如采用宾高德新型防腐材料。
- (3) 采用整体玻璃钢烟囱。

1.工程案例

浙江台州临港热电有限公司新建3台180t/h高温高压循环流化床锅炉配两台B15高温高压背压式汽轮机,预留一炉一机的场地,烟囱设计以四炉终期规模考虑。项目采用石灰石-石膏湿法脱硫,根据项目环评批复,烟囱高度100m,项目设计阶段对烟囱结构及防腐方案进行深入分析与比选。

2.烟囱方案进行技术比选

- (1) 采用双套筒烟囱,钢内筒为钛钢复合板,分为两个内筒

4台锅炉分两个出口内径3.2m的钢内筒,外部采用烟囱混凝土外筒,外筒底部外径13m。4台锅炉同时运行时烟囱单筒出口流速19.5m/s,单台锅炉运行流速9.8m/s。套筒烟囱是将混凝土承重外筒与排烟内筒相互脱开的一种结构形式,承重外筒不直接受烟气的高温和腐蚀的作用。钢内筒采用自立式,直接支承于烟囱0m地面标高处。内筒采用

钛钢复合板,由厚度为10mm~16mm的钢板卷制后焊接而成,内衬钛钢板厚度1.2mm,钢内筒外壁沿每6m高左右间隔设置1个刚性环。烟囱内壁每隔30m~40m高布置1个钢结构检修工作平台。在检修平台和吊装平台标高处设有钢内筒稳定装置,以保证钢内筒的横向整体稳定。钢内筒外设置厚度120mm保温层。

钛是一种很耐腐蚀的材料,这是由于钛表面容易生成稳定的钝化膜,钝化膜是由几纳米到几十纳米厚的极薄的氧化钛构成,在许多环境中是很稳定的,而且一旦局部破坏具有瞬间再修补的特性。因此钛在酸性、碱性、中性盐水溶液中和氧化性介质中具有很好的稳定性,比现有的不锈钢和其他有色金属耐腐蚀性好。但是钛钢复合板施工难度大,施工质量难以控制导致的缝隙腐蚀和氢脆,同时钛中的杂质存在,显著影响钛的物理、化学性质及耐腐蚀性能。特别是一些间隙,它们使钛晶格发生畸变,而影响钛的各种性能。采用钛钢复合板内筒方案还应注意焊缝区域渗漏问题。

(2) 采用单筒混凝土烟囱内衬宾高德玻璃砖方案

4台锅炉采用单筒排放,出口内径4.2m,烟囱混凝土外筒底部外径9m。四台锅炉同时运行时烟囱出口流速22m/s,单台锅炉运行流速5.6m/s,烟气流速较慢,但大于烟囱出口平均风速的1.5倍,还是满足最小风速的要求。

宾高德玻璃砖主要材料是低膨胀硅酸硼玻璃,是在美国大陆生产的新型防腐材料,已在全世界多个国家火力发电厂项目烟囱内筒及烟道工程中成功使用,防腐效果良好。宾高德优越的防腐性能,对SO₂/SO₃气体环境能对基层起到完全保证的作用,能抵御除氢氟酸以外的各种酸类的腐蚀,对水和水蒸汽、酸和酸蒸汽都有气密性,不吸附吸收液体,对气体和凝结水具有抗渗透性能。环保性能好,宾高德是无机物,不会燃烧,不会造成环境污染。便于施工,宾高德砖与普通发泡玻璃砖类似,不易损坏,施工过程中易切割,易粘贴,具有自重轻和极好的隔热性能。宾高德系统配套的伸缩节处理方案成熟可靠,大量的项目实例调研未发现渗漏情况。宾高德性能指标见表1。

表1 宾高德性能指标

参数名称	体积密度kg/m ³	抗压强度MPa	抗折强度MPa	导热系数W/(m·K)	体积吸水率%
宾高德55#	190	1.4	0.63~0.84	0.084	0.2
宾高德88#	200	1.6	0.7	0.058	0.2

宾高德玻璃砖具有良好的防腐性能,在国外电厂烟囱防腐中已有优良业绩,近两年,随在国内应用的业绩也逐



从计量角度看气体报警器的安装及检定

陈志杰

(广东省湛江市质量计量监督检测所, 广东 湛江 524000)

摘要:本文主要从计量标准概念着手,分析了气体报警器的计量装置安装与检定重要性与目的。然后对计量标准配套设备与工作原理,对其不确定度、测量的范围、稳定性以及重复性等进行探讨,以保证气体报警器运行的安全性。

关键词:计量角度; 气体报警器; 安装; 检定

中图分类号: TM925

文献标识码: A

DOI:10.13612/j.cnki.cntp.2017.14.025

气体的报警器源自日本,属于国外的一种成熟产品,在国内直到20世纪70年代的初期才研发可燃气体的报警器,近几年,产品的数量逐渐增加,在天然气、石油化工以及煤矿等领域应用比较广泛,可以帮助企业及时发现安全问题,确保生产的安全性。但是因为大部分可燃气体的检测报警器原理是催化燃烧,其传感器中心部分的催化元件有一定寿命,并且应用可燃气体的报警器,容易影响到催化元件寿命与使用环境,如:长期在低浓度的报警环境、高温高湿的工作环境以及受到高浓度可燃气体的冲击等,都会降低可靠性,加大报警的误差,延后响应的时间。所以,相关技术机构要构建可燃气体的报警器计量标准,根据相关规定进行性能评估,并形成气体报警器的检定计量评估标准,以便检定气体报警器。

1. 气体的报警器安装

1.1 安装报警的控制器

如果电磁场比较强,则在很大程度上会影响到报警

的控制器,在进行报警的控制器安装过程中,先要对周围环境进行检查,判断有没有较强的电磁场,若存在强电磁场,则不可以安装。由于发生可燃气体的泄露,会使报警控制发生声光报警的情况,所以在进行报警控制器安装时,应选择阀门、管道接口、出气口或易泄漏处附近方圆1m的范围内,尽可能靠近,但不要影响其他设备操作;同时尽量选择管理人员容易听到和看到的位置,这样一旦出现气体的泄露,可以及时发现,同时告知相关人员处理。还要实时维护报警的控制器,在安装是位置不能过高,需要方便相关人员的处理,高度通常在160cm~170cm之间。

1.2 安装探测器

在安装探测器的过程中,需要明确监测区域中可燃气体泄漏点,对泄露方向、压力以及泄露量等因素进行分析,同时明确适用燃气的种类,对空气密度和泄露气体密度大小进行比较。由于煤制气与天然气比较轻,一旦泄露就会飘到上空,而液化石油气相较于空气较重,一旦泄露就会下沉,按照这些因素对探测器的安装高度进行选定。

(2) 采用双套筒烟囱钢内筒衬钛钢复合钢板,按当前钛板价格2.0万元/t计算,该烟囱方案整体造价在1600万元。

结语

钛钢复合板是一种性能优异的防腐材料,在特定的环境下具有别的防腐材料无可比拟的防腐性能,但是它价格高,施工要求高。套筒烟囱还有占地面积大的特点。而单筒烟囱直接贴宾高德内衬结构简单、造价低、占地面积小,并且具有减少烟囱雨的效果。《烟囱设计规范》国家标准管理组通过大量地调研对《烟囱设计规范》进行进一步论证及解释,推荐单筒烟囱可以采用宾高德内衬方案。对于台州临港热电项目单筒防腐烟囱流速也满足排放要求,因此该项目采用的是单筒混凝土烟囱内衬宾高德,目前已投入运行,烟囱运行情况良好。

综上所述,以上3种方案在技术上均可行,均能满足该工程的脱硫后的烟囱防腐要求,经济上,采用单筒混凝土烟囱内衬宾高德内衬方案在烟囱投资上优越性较为明显,特别适合于小型火力发电厂。

参考文献

- [1] 美国电力研究院 (EPRI), 湿烟囱设计导则 [S].
- [2] GB 50051-2013, 烟囱设计规范 [S].